

罪犯修心教育如何深化?

“五因共鸣 五心和合”

省十里坪监狱开出“良方”

本报记者 王春苗 通讯员 麻泰福

600多名罪犯在季度修心评比中被评“五星学员”;与去年同期相比,罪犯严重违规违纪现象明显下降;罪犯自考参考课程从180门上升到267门……

这是浙江省十里坪监狱修心教育的成绩单。一直以来,如何给罪犯开出修心教育“良方”,是该监狱探索的问题,如今,这里的修心教育形成了“五因共鸣 五心和合”的全新局面,里面究竟有哪些举措?让我们一探究竟!



因时而新 政治攻心

张建南(化名),温州乐清人,28岁,因故意伤害罪入狱。服刑期间,他多次对抗民警、不服从管教。但如今,他已成为监区“拥抱新时代 唱响主旋律”主题教育活动的骨干,还在二季度五星评比中被评为“进步星”。这一转变,用他自己的话说,“是被红歌感染的”。

原来,张建南爱唱歌,改造过程中,他被监区开展的百首红歌大传唱活动吸引住了。

监区民警很快发现了他的特长,鼓励他加入领唱培训班。在音乐的渲染下,这名“刺头”有了变化。他把百首爱国歌曲进行分类,编成了周学唱计划,并请警官帮助收集每首歌曲背后的故事,增加大家对红歌内涵的理解。在民警的指导下,他的改造有了很大的转变。

与此同时,为让罪犯们更好地改造,监狱通过建立向国旗忏悔和向被害人忏悔的反省常态化机制,开展“政治仪式化教育”。

“我是一名新犯,在入监第一天,监狱组织我们面向国旗认罪服法,并进行入监宣誓。庄严肃穆的宣誓,让我内心无比‘震撼’。”这是新犯许冰华(化名)的切身体会。

该监狱教改科杨科长说,在罪犯的政治改造中,监狱坚持与时俱进,既有举措,又有平台,让规范化、常态化的教育贯穿罪犯改造过程,取得了良好的成效。



因事而化 法治正心

7月9日是孙伟红(化名)签减刑裁定书的日子,签完裁定书后,他激动地说:“感谢监狱领导和民警为我答疑解惑,让我对法律的公正透明性有了新的认知。”

因非法吸收公众存款罪,张伟红被判有期徒刑9年6个月,入监后,他一直对自己的案子有异议,几次想提起申诉,又怕影响正常的减刑申报,心理压力很大。

年初,监狱开展监狱长接待日暨大型法律援助活动,他向监狱长提出自己的心中之疑,监狱长当场释疑并联系一名社会专职律师对他进行了普法。政策清楚了,关系厘清了,张伟红心中的石头也放下了。

在罪犯中开展法治教育和法律咨询服务,发挥法治教育的先导作用,是法治正心的重要之举。

据悉,为让罪犯知法、懂法,提升守法、敬法自觉性,省十里坪监狱与地方律师事务所合作,每月开展法律知识讲座和法律咨询服务;结合罪犯的具体需求,及时开展监狱长接待日暨大型法律援助活动;对涉黑涉恶相关法律关系作专题讲座。该监狱先后帮助罪犯解决对法院判罚有异议、申诉等相关法律案件356起。



因人而异 矫治塑心

刘军强(化名),41岁,河南鲁山人,小学文化,因罪被法院判处有期徒刑11年。服刑期间,刘军强曾因对抗管教、有危险行为,于2019年1月,被高度戒备管理。

此后,民警与刘军强进行了谈心,并为他定制了一套矫治方案。期间,监狱两名二级心理咨询师定期对他开展心理咨询和评估矫治,提升他的自控能力和对违规后果的认识。

经过矫治,刘军强改变了难沟通、难相处的脾性,改造能动性也加强了。监区教育大会上,他还自愿上台现身说法,告诫大家要遵规守纪,服从管教。

据悉,该监还在罪犯中常年开展健康管理年活动,开展强化生命健康管理、强化心理健康矫治、强化爱国信念教育,重塑理性回归、重塑健康人格的“三强双塑”具体举措。

因情而暖 情感暖心



5月11日,老民警连仕良带着两名年轻民警,再次来到磐安县。这是他们第三次来到罪犯杨欣(化名)的家,接杨欣半瘫的父亲和两个未成年子女,进监参加父亲节的帮教活动。

今年41岁的杨欣,因故意伤害罪获刑10年,自2015年入监以后,长期没有和家人会见。监区民警得知,杨欣的一儿一女和半瘫的父亲一起生活,日常生活靠嫁在本村的姐姐照顾。由于杨欣好赌成性、脾气暴躁,妻子离婚远嫁他乡,父亲恨

铁不成钢,与他断绝了父子关系。

民警根据杨欣在改造中的良好表现,决心帮他修复与家人的关系。于是,连仕良和同事向杨欣家人送去了杨欣改造和对家人忏悔的视频。父亲节当天,杨欣见到了老父和儿女,一家团聚的场景感动了在场所有人。杨欣父亲哽咽着说:“这个曾让我完全绝望的‘孽子’,没想到在监狱的教育感化下能够良心发现,我都不知道怎样才能感谢政府!”

为让亲情成为激励罪犯改造的动力,省十里坪监狱利用春节、母亲节、父亲节、中秋节等特殊节日,开展亲情帮教活动。1月28日,以“文化修心 亲情暖心”为主题的春节大型亲情帮教活动中,860名罪犯和家属手举国旗,共唱《我和我的祖国》。一名河南籍罪犯的母亲深有感触地说:“参与这次活动让我内心很激动,感受到了孩子身上深刻的变化和监狱良好的改造氛围,我看到了希望!”

因势而导 道德润心

近年来,监狱还与时俱进,开展以爱国教育为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的主题修心教育,通过“国学引领、爱国修心、书香熏陶、榜样示范、知心互助”的五学来促进罪犯道德修养和爱国精神的双提升。

其中,“知行大讲堂”“浙师大名师爱国教育专题讲座”等名师巡讲活动,把国学中的“孝、真、善、美”与现实生活相结合,让罪犯在学习国学的同时,领悟到“知错能改,善莫大焉”的道理。

值得一提的是,省十里坪监狱与龙游县委宣传部举行的“最美宣讲进监狱暨爱洒高墙”活动,先后有“全国最美村支书”、党的十九大代表劳光荣等多名最美人物走进监狱宣讲台,向罪犯传递“最美声音”和“最强信念”。

与此同时,省十里坪监狱的“百警千课”爱国教育课程,也成为了罪犯爱国修心的主平台。优秀青年民警教师蓝韦龙的爱国教育课颇受罪犯喜欢,他擅长用亲和风趣的语言为罪犯授课,让罪犯在轻松的氛围中接受思政教育,提升家国情怀,加快改造步伐。

省十里坪监狱还鼓励罪犯多看书,让读书成为罪犯明是非、知进退,获取智慧、陶冶情操的精神食粮。通过创建书香监区,鼓励大家每周读书读报、每月读一本书,同时开展网上读书交流论坛、建立监区漂流书柜等活动,为罪犯改造营造了良好环境。

此外,监区的知心互助团,还为罪犯提供解决改造过程中问题的平台,并常常通过平台公布正面典型案例,引导大家向上、向善,在修心路上厚积薄发。

